

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого городского комитета ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

№ 129 (2849)

15 НОЯБРЯ 1942 г.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

ЦЕНА 15 КОП.

г. Ленинск-Кузнецкий, Новосибир. обл.

ОТВЕТЫ ТОВАРИЩА И. В. СТАЛИНА НА ВОПРОСЫ КОРРЕСПОНДЕНТА АМЕРИКАНСКОГО АГЕНТСТВА АССОШИЭЙТЕД ПРЕСС

Московский корреспондент американского агентства Ассошиэйтед Пресс г. Кэссиди 12 ноября обратился к Председателю Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. СТАЛИНУ с письмом, в котором он просил ответить на три вопроса, интересующие американскую общественность.

Тов. И. В. СТАЛИН ответил г-ну Кэссиди следующим письмом:

Г-н КЭССИДИ!

Отвечаю на Ваши вопросы, присланные 12 ноября:

1. „Как советская сторона расценивает кампанию союзников в Африке?“

ОТВЕТ. Советская сторона расценивает эту кампанию как выдающийся факт большой важности, демонстрирующий растущую мощь вооруженных сил союзников и открывающий перспективу распада итало-немецкой коалиции в ближайшее время.

Кампания в Африке лишний раз опровергает скептиков, утверждающих, что англо-американские руководители не способны организовать серьезную военную кампанию. Не может быть сомнения, что только первоклассные организаторы могли осуществить такие серьезные военные операции, как успешные десанты в Северной Африке через океан, быстрое занятие портов и обширных территорий от Касабланки до Бужи и мастерски проводимый разгром итало-немецких войск в Западной пустыне.

2. „Насколько эффективна эта кампания в смысле уменьшения давления на Советский Союз и какой дальнейшей помощи ожидает Советский Союз?“

ОТВЕТ. Пока еще рано говорить о степени эффективности этой кампании в смысле уменьшения непосредственного давления на Советский Союз. Но можно сказать с уверенностью, что эффект будет немалый и известное уменьшение давления на Советский Союз наступит уже в ближайшее время.

Дело, однако, не только в этом. Дело прежде всего в том, что поскольку кампания в Африке означает переход инициативы в руки наших союзников, она меняет в корне военно-политическое положение в Европе в пользу англо-советско-американской коалиции. Она подрывает авторитет гитлеровской Германии, как руководящей силы в системе государств оси и деморализует союзников Гитлера в Европе. Она выводит Францию из состояния оцепенения, мобилизует антигитлеровские силы Франции и дает базу для организации антигитлеровской французской армии. Она создает условия для вывода из строя Италии и для изоляции гитлеровской Германии. Наконец, она создает предпосылки для организации второго фронта в Европе — поближе к жизненным центрам Германии, что будет иметь решающее значение в деле организации победы над гитлеровской тиранией.

3. „Какова вероятность присоединения советской наступательной силы на востоке к союзникам на западе в целях ускорения окончательной победы?“

ОТВЕТ. Можно не сомневаться в том, что Красная Армия выполнит с честью свою задачу, так же, как она выполняла ее на протяжении всей войны.

С уважением И. СТАЛИН

13 ноября 1942 года.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В АФРИКЕ

ЛОНДОН, 13 ноября. (ТАСС). Как официально сообщается, преследуя в Ливане отступающего противника, 8-я армия заняла Тобрук и Бардио. Взятые новые пленные.

Действиями союзной авиации между Тобруком и Эль-Газалой потоплено несколько неприятельских грузовых судов.

При бомбардировке аэродромов в Тунисе уничтожено на земле 19 самолетов противника и много повреждено. Над Средиземным морем английские истребители сбили 6 итальянских транспортных самолетов с войсками. Авиация противника над всем районом боев оказывает слабое сопротивление.

ЛОНДОН, 13 ноября. (ТАСС). По сообщению печати, англо-американские войска находятся в настоящее время в 50 милях от границы Туниса, где захватили важный железнодорожный пункт.

По заявлению английского министра по делам военного производства

Литттона, в операциях по высадке войск в Северной Африке участвовало свыше 500 судов, которые конвоировались более чем 350 военными кораблями.

Как передает агентство Рейтер, полагают, что противнику удалось перебросить в Тунис транспортными самолетами не более 500—600 немецких солдат и офицеров.

БАИР, 13 ноября. (ТАСС). Сюда доставлено 30 тысяч итальянских пленников, среди которых находятся 9 итальянских генералов.

ПРИБЫТИЕ ГЕРМАНСКИХ ВОЙСК НА ФРАНКО-ИСПАНСКУЮ ГРАНИЦУ

НЬЮ-Йорк, 13 ноября. (ТАСС).

Как передает агентство Ассошиэйтед Пресс, германские войска прибыли на франко-испанскую границу и расположились к северу от испанской провинции Уэска.

ВРУБМАШИНИСТЫ! ВЫХОДИТЕ НА СОРЕВНОВАНИЕ!

РОДИНА ЖДЕТ САМОТВЕРЖЕННОГО ТРУДА

Задачи, поставленные перед советским народом тов. Сталиным в его историческом докладе 6 ноября 1942 г., пробудили в каждом патриоте желание работать еще лучше и, отдавая все свои силы, весь свой производственный опыт родине, приблизить час разгрома ненавистных гитлеровских захватчиков.

На нас, горняков, легла почетная и в то же время необычайно ответственная задача: обеспечить нашу оборонную промышленность углем так, чтобы в нем не терпели недостатка ни одно предприятие, ни один завод, изготовляющий боеприпасы и вооружение.

В этих целях 13 ноября я и врубмашинист шахты им. С. М. Кирова тов. Юканкин заключили социалистический договор. На основе этого договора, тов. Юканкин у себя на шахте, в Ленинске, а я в Караганде обязались в течение декабря 1942 г. и в I квартале 1943 года подрубить в месяц не менее 124 тысяч тонн угля. Одновременно мы обязуемся подготовить новых врубмашинистов, которые были бы способны к самостоятельной работе в первом квартале 1943 года.

Я уверен, что если моему примеру последуют и другие горняки, к чему я горячо их призываю, то шахты Караганды и Кузбасса с честью справятся со всеми задачами, возложенными на них Государственным Комитетом Оборонной и тов. Сталиным.

Сейчас, как никогда, родина ждет от нас подвига и самоотверженности в труде. И мы к этому готовы. Как бы ни были велики трудности, мы их преодолеем, и нет таких сил, которые заставили бы нас дрогнуть.

Сабиб Майжананов.

ДОГОВОР

о социалистическом соревновании между врубовым машинистом Карагандауголь Майжакановым Сабибом и врубовым машинистом комбината Кузбассуголь Юканкиным Григорием

В своем историческом докладе 6 ноября 1942 года великий Сталин призвал народы Советского Союза уничтожить гитлеровское государство и его вдохновителей, уничтожить гитлеровскую армию и ее руководителей, разрушить ненавистный «новый порядок в Европе» и покарать его строителей.

В решении этих задач чрезвычайно ответственна роль работников угольной промышленности. От горняков в первую очередь зависит бесперебойная работа металлургии,

МАЙЖАКАНОВ САБИБ:

1. Работать на двух врубовых машинах «ДТК-2», «ГТК-3», обслуживать очистной и один подготовительный забой на восточном участке шахты № 3 треста Сталинуголь.
2. Подрубить в декабре 1942 г. при мощности пласта 1,2 метра на врубовую машину 15.000 тонн и в I квартале 1943 г. 45.000 тонн.
3. Подрубить ежемесячно на подготовительном участке 55 погонных метров при плане 35 погонных метров.
4. Производить своими силами средний и капитальный ремонт врубовой машины.
5. За 4 месяца обучить стахановской работе из молодых рабочих двух врубмашинистов.

Итоги соревнования подводить ежемесячно. Арбитром просим быть редакции газет «Советская Сибирь» и «Социалистическая Караганда».

Машинист врубмашины шахты № 1 треста Сталинуголь комбината Карагандауголь С. МАЙЖАКАНОВ.

г. Ленинск-Кузнецкий, 13 ноября 1942 года.

железнодорожного транспорта, промышленности всех видов вооружения. Сегодня советская родина еще больше требует от каждого шахтера честной работы, героического труда, не знающего границ, самоотверженности.

Отвечая на призыв товарища Сталина, мы, машинисты врубовых машин двух крупных угольных комбинатов страны, вступая в социалистическое соревнование, обязуемся:

ЮКАНКИН ГРИГОРИЙ:

1. Работать на врубовой машине «ДТК 2» в лаве длиной 140 метров на 1 м участке шахты им. С. М. Кирова треста Ленинуголь.
2. Подрубить в декабре 1942 г. при мощности пласта 2 метра на врубовую машину 16.000 тонн и в I квартале 1943 года 48.000 тонн.
3. Производить своими силами текущий ремонт врубовой машины.
4. За 4 месяца обучить стахановской работе из молодых рабочих трех врубмашинистов.
5. Взять и практически осуществить шефство над отстающей лавой одного из участков шахты.

Машинист врубовой машины шахты им. С. М. Кирова треста Ленинуголь комбината Кузбассуголь Г. ЮКАНКИН.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Из вечернего сообщения 13 ноября)

В течение 13 ноября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда, северо-восточнее Туапсе и юго-восточнее Нальчика. На других фронтах никаких изменений не произошло.

За 12 ноября нашей авиацией на различных участках фронта разбито до 50 автомашин с войсками и грузами, железнодорожный состав, подавший огонь 4 артиллерийских батарей, рассеяно и частью уничтожено до 2-х рот пехоты противника.

В районе Сталинграда продолжались ожесточенные бои. Наши войска отбили многочисленные атаки противника и нанесли ему значительные потери. Защитники города самоотверженно отстаивают каждую пядь советской земли. 12 бойцов под командованием старшины Трушкина отбили три атаки немцев. За четыре часа эта группа советских бойцов истребила до 2-х взводов вражеской пехоты, не понеся при этом никаких потерь. В районе заводов бойцы Н-ской части в течение дня подбили танк, уничтожили 2 орудия, 7 пулеметов и истребили 150 гитлеровцев.

Северо-западнее Сталинграда от нем артиллерии и минометов Н-ской части уничтожено 3 дзота, 3 станковых пулемета и рассеяно до батальона пехоты противника. Снайперы части, где командиром тов. Постревич, истребили 34 гитлеровца. Снайперы части, где командиром тов. Вязьмин, уничтожили 57 немец. Огнем зенитной артиллерии сбито 2 немецких самолета.

Юго-восточнее Нальчика наши войска вели активные боевые действия. Танкисты под командованием т. Дергунова уничтожили 21 немецкий танк, 2 бронемашинны, 12 противотанковых орудий с их расчетами и истребили до 300 гитлеровцев. В этом бою экипаж танка в составе лейтенанта Корниенко, механика-водителя Гулаенко, командира башни Дубинина и радиста Смирнова уничтожили 5 немецких танков, 3 противотанковых орудия и 4 автомашинны. Танковый экипаж под командованием лейтенанта Самусенко уничтожил 3 вражеских танка. Группа бойцов во главе со старшиной Амбушиновым была окружена танками противника. Тов. Амбушинов вскопчил на немецкий танк,

открыл люк и бросил туда гранату. Немецкий танк был взорван, а его экипаж уничтожен.

Северо-восточнее Туапсе на ряде участков гитлеровцы предприняли несколько атак. Огнем нашей обороны враг отброшен на исходные позиции. В районе одной высоты бойцы под командованием тов. Кузьмина стремительной контратакой нанесли противнику значительный урон. Немцы потеряли убитыми до 200 солдат и офицеров. Огнем зенитной артиллерии над передним краем обороны сбито 3 немецких самолета. Кроме того, нашими летчиками в воздушных боях сбито 2 самолета противника.

Немецко-фашистские мерзавцы расстреляли свыше 150 мирных жителей хутора Беляевского Сталинградской области. Озверевшие бандиты спогнали во дворы женщин, детей и стариков и расстреливали их из автоматов. Оставшихся в живых крестьян гитлеровцы угнали на передовые позиции строить оборонительные сооружения.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ЧЕРЧИЛЛЯ В ПАЛАТЕ ОБЩИН

ЛОНДОН, 11 ноября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, Черчилль выступил сегодня с речью в палате общин. Он сказал, что должен дать палате общий обзор битвы в Египте, которая является «первоклассной победой Англии», а также обзор второй половины операции, а именно — высадки американских и английских войск в Северной Африке.

«В боях в Египте, — сказал Черчилль, — противник понес тяжелые потери. Каждый третий его парокход с грузами отправлен на дно моря английскими подводными лодками и самолетами, и ресурсы германского и итальянского судоходства сильнее всего напряжены. Противнику пришлось использовать большую часть своей авиации исключительно для снабжения своей армии продовольствием, боеприпасами и горючим. Силы его авиации в борьбе против России были значительно подорваны за последние три месяца, и активность его подводных лодок в Средиземном море в значительной степени снижена.

Такое огромное напряжение сил и столь высокая стоимость африканской кампании выкачали значительную часть германских и итальянских ресурсов, и это было одним из наиболее эффективных методов, посредством которого нам до сих пор удавалось отвлекать на себя от России часть силы врага и его ярости».

Послушавшись координации усилий союзников и географических трудностей, Черчилль сказал, что президент Рузвельт не счел возможным покинуть Соединенные Штаты, а Сталин — Россию. Поэтому, сказал он, мне пришлось совершить путешествие в обе эти страны, в обоих случаях в сопровождении крупнейших военных специалистов, и, насколько возможно, поработать над тем, чтобы привести наши планы в состояние гармонии. В настоящий момент мы привели их в состояние некоторой гармонии. Что касается России, то ее курс и положение были определены. Советам пришлось отражать страшный натиск Германии. Они были полностью поглощены своим собственным сопротивлением и, защищаясь, они оказали неоценимую услугу общему делу. Они оказали эту услугу, уничтожив или навсегда выведя из строя гораздо больше миллионов людей, чем Германия потеряла за всю последнюю войну. Я признаю силу всего того, что сказал Сталин в своей последней речи относительно огромного бремени, которое было возложено на Россию. Мое сердце обливалось кровью за Россию. Я чувствовал то, что должны были чувствовать все — сильнейшее стремление страдать вместе с ней и разгрузить ее от части ее бремени. Все, что сказал Сталин относительно этого непропорционально тяжелого бремени, совершенно верно. Однако, несомненно, что Россия, по крайней мере втрое более мощный и жизнеспособный организм, чем она была во время прошлой войны. Это просто невероятно — вообразить себе, чтобы Россия могла противостоять всей германской армии в прошлой войне, но теперь она выносит на себе всю тяжесть ее удара. Что касается тех германских сил, которые используются во всех захваченных немцами странах, то они более, чем покрываются ордой дивизий, предоставленных Финляндией, Румынией, Венгрией и другими национализированными или фашизированными странами. Русские сегодня

несут на себе тяжесть борьбы, я думаю, что абсолютно естественно с их стороны и вполне в их праве делать те весьма энергичные и решительные заявления, которые они сделали. Нам нужно было помочь, но помочь эффективно и надлежащим образом. Быть может, для нас могло бы показаться облегчением, если бы мы произвели преждевременную атаку через Ла-Манш, если бы мы совершили дюжину дивизионов в один день и получили бы пару дюжеров через неделю или две. Но катастрофа подобного рода не помогла бы России. Атака, которая будет в подходящее время произведена через Ла-Манш или Северное море, требует огромных приготовлений, большого числа судов, специально приспособленных для высадки, и значительной армии, прошедшей специальную тренировку, дивизия за дивизией, для комбинированной войны. Все это делается, но все это отнимает время. Если в какой-либо момент противник оказался бы деморализованным, то не потребовалось бы таких тщательных приготовлений и можно было бы пуститься на крупный риск, но в настоящее время дело обстоит, конечно, не так, и Германия располагает во Франции армией столь же большой, как и та, которой мы располагаем в Великобритании, не считая отрядов местной обороны. Эта армия не так хорошо снаряжена, как английские и американские войска, но она насчитывает многих обстрелянных солдат, ветеранов — офицеров и солдат, которые приняли участие в разгроме десятка стран. Она вооружена самым современным оружием. Она опирается на колоссальные укрепления, сооруженные вдоль побережья Ла-Манша и Северного моря. Имеются, помимо этого, исключительные и специфические трудности, связанные с любым контактом с моря при наличии сопротивления. С нашей стороны было бы весьма безрассудным пытаться произвести такой эксперимент прежде, чем наша подготовка была бы закончена. Она значительно продвинулась. Огромные сооружения созданы и создаются во всех наших портах, где это требуется. Но она недостаточна, и для нас было бы физически невозможно произвести эффективное вторжение на континент в течение лета или осени 1942 года. Никакой нажим со стороны общественного мнения или с какой-либо другой стороны не мог бы заставить меня, как лицо, несущее главную ответственность, согласиться на операцию, которая, как убедили меня наши советники, привела бы к большому несчастью. Меня спрашивали: почему вы создавали ложные надежды у русских? Почему вы санкционировали с Соединенными Штатами и Россией коммунистическое вторжение в Европу и при том в 1942 г.? Я должен заявить совершенно открыто, что я считаю целиком оправданным обман врага, даже если одновременно собственный народ временно введен в заблуждение.

Но есть одна вещь, которую никогда не следует делать, — это обманывать своего союзника. Никогда не следует давать обещаний, которых вы не выполните. Я надеюсь, мы покажем, что мы всегда осуществляли этот принцип, выполняли все обязательства, которые Англия приняла по отношению к России, будь то в письменном виде или в переговорах с авторитетными представителями. В июне я передал

России письменный документ, который четко и ясно заявлял, что, хотя мы расположены произвести высадку в 1942 г., мы не можем обещать этого сделать. Однако вне зависимости от того, намечались ли мы совершить нападение на континент в августе или в сентябре, для России было в высшей степени важно, чтобы враг полагал, что мы готовы к этому и решили это сделать. Только этим путем мы могли привлечь наибольшее число немцев и заставить их остаться в Кале и на берегах Франции и Голландии.

Мы привлекли и заставили стоять на западе по меньшей мере 33 германских дивизии. Одна треть истребительной авиации Германии находится на западе и не используется; большая часть контингента бомбардировщиков не используется для того, чтобы атаковать нас. Почему? Потому, что ее держат в резерве на случай этой высадки, если она будет произведена на побережье. Против нас вовлечено в бой, включая Ближний Восток и Мальту, более половины всей истребительной авиации Германии. Кроме того, 10 германских дивизий находятся в Норвегии. Большая часть германского флота привязана в течение нескольких месяцев к северным фюрдам. Немцы держат на Крайнем Севере около 350 лучших самолетов, чтобы представлять нашим караванам, предназначенным для России. Там находится второй фронт, поддержание которого стоит нам дорого. Каждая из 19 экспедиций-караванов в Россию являлась важной морской операцией ввиду того, что главные силы вражеского флота находились совсем близко. Последний караван занял 77 военных кораблей, не считая судов, необходимых для снабжения. «Усилия, — продолжал Черчилль, — приложенные Великобританией в области промышленной, морской и военной в 1942 г., должны являться гордостью и признательностью не только для всех англичан, но также и для наших союзников на западе и востоке».

«Во время моего первого визита в Вашингтон президент Рузвельт считал, что Французская Северная Африка должна быть выделена специально для высадки американских войск. Мы целиком согласились с этим мнением. Однако неоспоримый долг как Англии, так и Соединенных Штатов заключался в том, чтобы использовать всецелую возможность для того, чтобы оказать более непосредственную помощь России путем высадки десанта во Франции с целью ее освобождения. Оба проекта были изучены, и была проведена подготовка для осуществления этих обоих возможностей либо одновременно, либо одной из них. Лично я всегда считал, что западный фронт должен составлять одно целое.

Мы держим весьма крупные силы врага скованными на французском побережье, и с каждой неделей наши приготовления для удара будут усиливаться и развиваться. Одновременно мы произвели нынешнее широкое и охватывающее движение в Средиземном море, основная цель которого — вернуть себе господство в этом имеющем жизненно важное значение море, а также с целью подвергнуть наиболее уязвимое место оси, в частности Италию, сильным атакам. С самого начала войны это казалось правильной стратегией. Создание средиземноморского

фронта так же, как и атлантического, или фронта на Ла-Манше, безусловно дало бы нам большую свободу маневра. Наша морская мощь и постепенное развитие наших комбинированных сухопутно-морских сил позволяют предпринять обе операции в весьма широком масштабе. Было решено сковать противника на французском побережье и атаковать его южный фронт — Северную Африку. Английский и американский генеральные штабы вполне единодушно приняли это решение, и их точка зрения была принята президентом США и английским военным кабинетом.

В качестве важной составной части северо-африканской экспедиции было необходимо создать для английской 8-й армии условия, при которых она могла бы взять в свои руки инициативу и возобновить наступление в Египте. Поскольку я далеко не был удовлетворен той обстановкой, которая, по имевшимся сведениям, существовала в 8-й армии, и не был уверен в том, что она испытывает доверие к верховному командованию, то я отправился в Египет, взяв с собой начальника имперского генерального штаба сэра Алана Брука.

Имелась еще большая необходимость в подобной поездке, хотя, как я уже сказал, мы сообщили советскому правительству, что мы не можем обещать совершить атаку через Ла-Манш в 1942 г., но что мы сделаем все, что в наших силах, для того, чтобы преодолеть трудности, стоящие на пути к такой операции. И, поскольку мы теперь приняли решение не производить подобной попытки осенью 1942 г., а произвести охватывающую атаку в Северной Африке, стало необходимым сообщить обо всем этом Сталину. Я счел, что лучше будет если я займусь этим вопросом лично, с глазу на глаз, чем ограничиться обычными дипломатическими каналами. Я заверяю палату общин в том, что я твердо верю в мудрость и искренность этого выдающегося человека, и хотя известия, которые я привез, не были радужно встречены, и, по мнению русских, не были такими, какими они должны были быть, тем не менее остается фактом, что мы расстались хорошими друзьями, и, выражаясь словами Сталина, между нами существует полное взаимопонимание.

Русские мужественно перенесли свои разочарования. Они противостояли врагу, и теперь они успешно вступили в зимний период, хотя мы не смогли им оказать помощь, которую они настойчиво требовали и которую мы с удовольствием оказали бы, если бы это было физически осуществимо.

Премьер-министр сообщил о потерях сторон в битве за Египет: «По подсчетам генерала Александра, которые мною получены вчера вечером, 59 тысяч немцев и итальянцев убиты, ранены или взяты в плен, из них 34 тысячи немцев и 25 тысяч итальянцев. Многие другие итальянцы, возможно, блуждают по пустыне. Враг потерял 500 танков, 1000 пушек разных типов. Наши потери, хотя и являются суровыми и тяжелыми, однако не являются чрезмерно высокими, учитывая сложность задачи. Они составляют: 13.600 офицеров, унтер-офицеров и солдат».

Черчилль продолжал: «Скорость продвижения наших войск, преследующих врага, превосходит все, что наблюдалось до настоящего времени

на полях сражения Египта. Египет уже очищен от противника; мы продвигаемся к Киренаике. Мы можем рассчитывать, что наши генералы и наша авиация выполнят теперь удивительные дела, когда основная часть сил противника разбита. Сражение в Египте должно быть рассматриваемо как историческая победа, и, чтобы ознаменовать эту победу, был отдан приказ в воскресенье утром 15 ноября отметить ее колокольным звоном по всей стране».

Черчилль продолжал: «Что происходит теперь? Мы, конечно, предвидим, какую реакцию вызовет в различных заинтересованных странах вступление американских и английских войск в Северную Африку. Прежде всего, это касается Италии, которая теперь начнет более полно и лучше понимать, что означает война и насколько неразумно вступать в войну, когда только кажется, что противник уже повержен на землю.

Сегодня я получил сведения о том, что Гитлер решил оккупировать всю Францию, нарушая, таким образом, условия перемирия, которые правительство Виши соблюдало с такой достойной сожаления и извращенной пунктуальностью, что даже пожертвовало своими судами, и французские моряки, открывшие огонь по американским судам, шедшим на помощь, погибли во имя своих тиранов-немцев. Безусловно, наступил момент для всех французов, достойных этого имени, объединиться и стать действительно едиными духом. Их ждет много испытаний, и трудности, и несчастья, которые придется пережить отдельным лицам, безусловно опомны. Настал момент, когда все французы должны отказаться от распри и соперничества и думать, как это делает генерал де Голль, только об освобождении своей родины. Я должен, однако, заявить палате общин, что у меня в настоящее время нет достаточной информации о том, что происходит во Франции, и мне нечего добавлять к сообщениям, которые публикуются каждый час. «Палата может быть уверена в том, — заявил в заключение Черчилль, — что в ближайшие несколько дней произойдет много событий, и я высказал бы лишь предположение, если бы попытался дать законченный прогноз относительно того, как развернутся события в Северной Африке, во Франции или в Италии. Я могу только сказать, что вскоре у нас будут гораздо большие возможности для бомбардировки Италии. Я сделал вам наиболее полный отчет, какой только можно было сделать в разгар событий, которые уже оказались благоприятными для нашего дела. Мы можем радоваться лишь при том условии, если не ослабим своих усилий. Проблемы победы более приятны, чем проблемы поражения, но они не менее трудны. В своих стремлениях захватить инициативу мы столкнемся со многими сложными обстоятельствами, многими неизбежными опасностями, встретимся с полной мерой ошибок и разочарований. Нам нужно будет использовать подъем, вызываемый победой, для увеличения наших усилий, для усовершенствования нашей системы и дальнейшего улучшения наших методов. Именно в таком духе, при непоколебимой поддержке палаты общин, мы двинемся вперед на выполнение нашей задачи».

Ответ. редактор Г. Я. ЛАЛАБ.